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Конспект урока внеклассного чтения в 3 классе.

Тема: Сказки о Шише Б. В. Шергина.
Цель: учить детей слушать и читать внимательно, вдумчиво, проникать в глубину содержания произведения.
Задачи: 1. Познакомить учащихся с биографией и творчеством великого северного писателя Бориса Викторовича Шергина.

2. Повторить и обобщить изученный  материал по данной теме.
3. Продолжат формировать умения делить текст на части, учить работать с иллюстрацией.
4.Обогащать словарный запас учащихся, прививать любовь к книгам, развивать память, речь, внимание.

5. Учить работать в коллективе, прислушиваться к чужому мнению, отстаивать свою точку зрения.

6.  Воспитывать трудолюбие, старательность.
Оборудование: портрет Шергина, выставка книг, карточки с  заданиями.
Ход урока:

1. Орг. момент

Добрый день, ребята! Сейчас у нас урок внеклассного  чтения. Я очень рада вас видеть. Давайте подарим друг другу хорошее настроение. Я улыбнусь вам, вы улыбнётесь мне.

2. Работа с материалом урока.
Сообщение темы и задач урока.

- Ребята, давайте разгадаем шифровку и узнаем автора, произведения которого мы будем изучать на уроке.

1           2            3             

	о
	ш
	с

	и
	б
	н

	е
	г
	р


1

2

3
 Ключ: 2,2; 1,1; 3,3; 2,1; 1,3.

                    1,2; 3,1; 3,3; 3,2; 2,1; 2,3.

          Ответ: Борис Шергин.
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Сегодня мы поговорим о биографии и  сказках  Б. В. Шергина.
3. Рассказ о Б.В. Шергине.

   Автор этих сказок - Борис Викторович Шергин- удивительный писатель, знаток старины: былин, сказок, песен, рассказов на тему русских пословиц. Его рассказы словно пересыпаны пословицами и поговорками. Читать их одно удовольствие. Писатель очень тонко чувствует красоту, как старинного русского языка, так и современного

   Борис Шергин (правильное ударение в его фамилии - на первом слоге) родился в Архангельске 16 (28) июля 1893 года.

   Отец Шергина был потомственным мореходом и корабельным мастером, а мама- коренной архангелогородкой и старообрядкой.

   Родители Шергина были хорошими рассказчиками, мама любила поэзию. По словам Бориса: «Маменька мастерица была сказывать…. Как жемчуг, у неё слово катилося из уст». 

Шергин с детства хорощо знал быт и культуру Поморья. Он любил слушать увлекательные рассказы друзей отца- именитых корабельных плотников, капитанов, лоцманов и зверобоев. С песнями и сказками его познакомила заостровская крестьянка Н.П. Бугаева- друг семьи и домоправительница Шергиных. Борис так же срисовывал орнаменты и заставки старинных книг, учился писать иконы в поморском стиле, расписывал утварь.
   Ещё учась в школе, Шергин стал собирать и записывать северные народные сказки, былины и песни. Учился он в Архангельской мужской губернской гимназии, позже- в 1917 году окончил Строгановское центральное художественно- промышленное училище, в котором приобрёл специальность графика и иконописца.

    В 1919 году, когда русский Север был оккупирован американцами, Шергин мобилизованный на принудительные работы, попал под вагонетку, и потерял ногу и пальцы левой ноги.
     В 1922 году Шергин переехал в Москву, где жил бедно. В подвале в Сверчковом переулке он писал сказки, легенды, поучительные истории о своём русском Севере. Он так же работал в Институте детского чтения Наркомпроса, выступал с рассказами о народной культуре Севера, исполнял сказки и былины перед разнообразной, в основном детской аудиторией. С 1934 года он целиком посвятил себя профессиональной литературной работе.
   При жизни писателя опубликовано 9 книг (не считая переизданий). В газетах и журналах Шергин помещал литературоведческие и искусствоведческие статьи, иногда- литературные произведения.

   С годами зрение Бориса Викторовича становилось всё хуже и хуже, а к старости он ослеп совсем.

   Умер Шергин 30 октября 1973 года в Москве, и был похоронен на Кузьминском кладбище.

   После смерти мультфильмы, созданные по мотивам сказок Бориса Шергина («Волшебное кольцо», «Мартынко» и другие), сделали его имя ещё более известным.

4. Работа по сказкам. Сегодня мы будем изучать несколько сказок Б. Шергина. Чтобы узнать о ком эти сказки, давайте отгадаем ребус.
''
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Главный герой сказок – Шиш.
1. Сказка «Наш пострел везде поспел».

1) Давайте отгадаем название сказки. Читаем сначала слова в больших треугольниках, а потом в маленьких.
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2) Чтение сказки по цепочке.
3) «Угадай- ка!» расшифруйте главных героев сказки.

Карушста,  нираб,  ишш,  рыбаня.
Ответы: старушка, барин, Шиш,  барыня.

4) Давайте напишем цифровой  диктант. Если мое утверждение неверно то пишем 0, если оно верно , то пишем 1.

1. У отца были дочери.

2. Младшего сына звали Шиш.

3. Шиш рано начал шуточки зашучивать.

4. Купец с купчихой дом купили.

5. Они оба были худые, как ветки.

6. В лесу заблудилась старушка.

7. Барин спал за газетой.

8. Старушка зашла к ним в гости.

9. Старушка тяпну барина по плеши.

10.Началась драка, только перья летели. 

Ответы: 0110011011

5) «Объясни – ка!». Объясните  значения  слов:
   Ужо я вам улью щей на ложку. 

   Ползала, ширилась да и заблудилась. 

   Ссыпалась с перины
   Тяпни по плеши.
2. Сказка «Шиш - сказочник».
1) Расшифруйте название сказки.
Прочитайте числа в порядке возрастания. В той же последовательности прочитайте буквы в правом прямоугольнике.
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2) Чтение сказки по цепочке.
3)  Здесь зашифрованы главные герои сказки.  Найдите их.
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Ответы : Хозяин, хозяйка, Шиш, работник.

4) Тест.
1.Какое время года описывается в сказке,

а) весна         б) осень      в) лето   

2. Во сколько изб постучался Шиш?
а) 3        б) 2     в) 1

3) С каким условие пустили Шиша ночевать?

 а) читать стихи        б) рассказывать рассказы      в) сказывать сказки

4)Где спала хозяйка?

а) на печи   б) на лавке     в) на полу       

5) Что говорил хозяин?

а) Как у вас на селе мужике поголовно все дураки        б) каков хозяин дурак, такого и ночлежника пустил    в) дурак будет тот, кто тебя ночевать пустит, а я тебя никогда не пущу.
6) Кто рассказывал сказку последним?

а) хозяйка        б) работник     в) хозяин

Ответы: 1б, 2а, 3в, 4а, 5в, 6б.

5) «Объясни – ка!». Объясните  значения  слов:
Середи избы

Хозяин за жену сграбался
Не могла жена отдуться
Забранился

Хозяйка на него мухой пала. 
3. Сказка «Шиш и трактирщица»
1) Расшифруйте название сказки. Читайте только русские буквы.

GШVIИLШWИU  FТWNРLSАZКRТИNРFЩQИYRЦDА

2) Чтение сказки по цепочке.
3) Расшифруйте слова. Добавьте гласные и  найдите лишнее слово, которое не встречалось в сказке.
Трктр, хлб, вд, смк, пчь, лпт, скврд, брн, гсть,

Ответ: трактир, хлеб, вода, сумка, печь, лапоть, сковорода, барин, гость. Лишнее слово - барин.
4) Цифровой диктант. Если мое утверждение неверно то пишем 0, если оно верно, то пишем 1.

1. Шиш был бедно одет.
2. Он ел кашу.

3. Трактирщица была вредная.

4.Господин Гусев – Жареный жил в Печном уезде, в селе Сковородкино.

5. К трактиру подъехал гость на машине.

6.Шиш был рыжий.

7. Шиш забрал гуся.

8. Трактирщица знала, что на сковороде нет гуся.

9. На сковороде лежал ботинок.

10. Шиш перехитрил трактирщицу.

Ответ: 1011011001

5) Творческое задание. Разделите текст на части и к каждой части нарисуйте  иллюстрацию. (Делим текст коллективно, каждая пара рисует рисунок к одной части (распределить части между парами) ).
5. Итог урока.

- О ком были все сказки?
- Кто автор этих сказок?

- Понравились ли вам  сказки?

 - Давайте закрепим наши знания, решив кроссворд по всему материалу.

Вопросы к кроссворду:
1. Где родился Б. В. Шергин? (Архангельск)

2. Друг семьи и домоправительница семьи Шергиных. (Бугаева)

3. Кто выполнил просьбу Шиша в сказке «Наш пострел везде поспел»? (старушка).

4. Что читал барин в этой же сказке? (газета)

5. Шергин с детства знал быт и культуру чего? (Поморья)

6. Как называется человек, которого пустили переночевать? (ночлежник)

7. Что случилось с Борисом Шергиным в  старости? (ослеп)

8. Зачем в лес ходила старушка в сказке «Наш пострел везде поспел»? (грибы)

9. Что оставил Шиш на сковороде в печи? (лапоть)

10. Кто жил в доме с хозяином и хозяйкой? (работник)

11. Специальность Шергина, которую он получил в Строгановском центральном художественно – промышленном училище? (графика)
12. Как звали Шергина? (Борис)

13. Кто главный герой этих сказок? (Шиш)

14. Куда вышла трактирщица, когда приехал гость на коне? (крыльцо)

15. Где жил Шергин в Москве? (подвал)

16. Сколько книг было опубликовано при жизни Б. В. Шергина? (девять) 

6. Домашнее задание.

- У Б. В. Шергина есть еще сказки про Шиша.

 Ваше домашнее задание: найти 2 сказки про Шиша, прочитать и нарисовать рисунки.
Используемая литература:
1.Гостимская Е. С., Михайлова М. И. Внеклассное чтение: 2 класс: Дидактический материал. – М.: 5 за знания, 2005. – 160 с.
2. Шергин Б. В. У Архангельского города./ Худож. В. Д. Кудрявцева. – Архангельск:  Сев. – Зап. Кн. Изд – во, 1985, - 256 с.

3. Интернет -http://www.boris-shergin.ru/?page_id=3.
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